

到南宁聆听

“一带一路”精彩故事

第12届中国—东盟博览会 第12届中国—东盟商务与投资峰会 第17届南宁国际民歌艺术节
2015年9月18日—21日 广西南宁

站在“一带一路”的风口，南宁展新颜

构建“一带一路”节点城市

南宁地处西南经济圈、华南经济圈和东盟经济圈的结合部，具有开放发展的区位优势。经过多年的改革开放，南宁的发展基础进一步夯实，体制机制进一步创新，合作平台日益丰富，加快构建“一带一路”节点城市的优势更加彰显。

作为中国与东盟交流的桥头堡，南宁将通过西部南北国际新通道成为连接“一带一路”的重要节点城市。往北可连接贵阳、重庆、成都、兰州以及西安等城市，为沿线省份提供一个便捷的出海口，共享东盟自贸区的优势和成果；往南可打通往越南、老挝、柬埔寨、泰国、马来西亚以及新加坡的通道，加快构建“南新走廊”。

南宁与东盟国家文脉相同、民俗相近、人缘相亲，有着悠久的人文交流历史。东盟10国中，越南、柬埔寨、老挝、泰国、缅甸在南宁设立了总领事馆，马来西亚馆已完成选址。东盟在华留学生更加青睐南宁。中国—东盟文化交流培训中心、技术转移中心、青年联合会、企业家联谊会、青少年培训基地、妇女培训中心落户南宁。南宁与东盟国家的城市合作进一步拓展和加强。中国—东盟文化论坛、中越青年大联欢在南宁成功举办。人文桥梁纽带作用的发挥，为推进“一带一路”建设奠定了扎实的人文基础，提供了有力的民意支撑。

建设海上丝绸之路，泛北部湾经济合作已经先行一步，有力地促进了我国与东盟国家在港口物流、临港产业、海上旅游等领域的合作，为构建“一带一路”节点城市夯实了基础，积累了经验。中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会、中国—东盟自由贸易区论坛以及交通部长会议、质检部长会议、海关论坛、矿业合作论坛、环保论坛等重要国际区域性合作平台，形成了“南宁渠道”，不仅很好地服务于中国—东盟合作，也为服务“一带一路”建设探索了新经验。

唱响“一带一路”魅力大歌

2015南宁国际民歌艺术节即将与世界各地的宾朋相约唱响。本届民歌节晚会“大地飞歌·2015”将采取情景音画方式讲述“一带一路”沿线不同国家、不同区域的民歌故事，呈现世界民歌渗透人心的唯美音乐质感。

“大地飞歌·2015”以“情牵丝路·大地飞歌”为主题，采取情景音画的方式，打造“情动天下的盛大歌圩、乐动天下的民族歌海、浪漫多彩的海上丝路”，讲述“一带一路”沿线不同国家、不同区域的民歌故事，通过千年丝路上广西民歌、中国民歌、世界民歌的激情唱响，反映新丝路的开放、融合、创新、交流。

“风情东南亚”晚会是南宁市自2002年开始打造的舞台艺术精品晚会。今年的这场异国风情盛宴将于9月21日上演，晚会以梦想、和谐、友谊为主题，欢乐绚丽

的重要窗口和平台，其运用国家保税物流政策，以“无水港”的功能吸引了一批外向型企业，特别是富士康、统一集团、麦斯鞋业等知名台商企业到南宁投资

划、高质量建设、高速度推进的要求，五象新区将建设成为面向东盟开放合作的区域性国际城市、宜居的壮乡首府和具有亚热带风情的生态园林城市。新区规划面积约200平方公里，行政区划上涉及南宁市邕宁、良庆两个城区。

总部基地金融街是目前新区建设速度最快、建设规模最大、建设品质最高的片区之一。该片区规划面积约2.6平方公里，是区域性企业总部和金融中心，也是高端品牌、巨磅投资、创意理念快速聚集的“高地”。2014年末，项目布局已全面完成，建筑总面积近千万平方米，建设总投资近千亿元，已集聚交通银行、绿地集团、中国移动等世界500强8家，万科集团、海尔集团等中国500强17家，恒大集团、上海世茂等境外上市公司12家，邮储银行、兴业银行、太平保险等金融保险企业10家。片区内规划建设123栋楼宇，已开工建设103栋，2015年底将有50%以上项目完成地下工程建设，到2017年整个片区基本建成。

南宁华南城——打造中国—东盟商品交易中心

中国—东盟商品交易中心·南宁华南城规划总建筑面积超过488万平方米，总投资超过120亿元人民币。目前，南宁华南城已建成一期约150万平方米，4个交易广场。南宁华南城是自治区统筹推进的重大项目和南宁市重点物流基础设施项目，目前已被授予中国—东盟商品交易中心、国家3A级旅游景区等称号，后期还将投资建设总建筑面积达1300万平方米的中国—东盟博览中心。

从2010年至2015年，南宁华南城已经成功举办了五届中国—东盟博览会轻工展、两届南宁·东南亚国际旅游美食节、三届广西（南宁）春茶节。其中，五届轻工展共吸引入场观众和专业买家累计达385.4万人次，意向成交金额达到89.6亿元人民币，现场成交金额达16.99亿元人民币（2013年轻工展未统计），展览规模和参展人数创历史新高，创造了广西巅峰盛会的新高度。

南宁华南城立足南宁、面向西南、服务东盟及世界，将建成品种齐全、现代化程度高的工业原料及中国—东盟商品交易中心，为南宁及广西地区的制造业、商贸物流业提供支撑平台。预计项目建成投入运营后，将陆续有近10万家中小企业入驻开展业务，年交易额将超过1000亿元人民币，每年为南宁带来超过10亿元人民币的财税收入，为提升南宁市的整体形象，助推南宁市“三基地一中心”的建设以及中国—东盟经贸的发展做出贡献。

创业。同时，南宁保税物流中心也正在日益发挥“晶核”的作用，辐射广西、广东、云南、贵州、湖南等地，吸引了海外及国内各地客商纷至沓来，业务发展迅猛。2011—2014年，保税中心办理业务量按年均约30%的速度增长。

南宁保税物流中心作为南宁市外向型服务的窗口的平台，为中国—东盟自由贸易提供了极大的便利，促进南宁—东盟贸易额逐年大幅增加。据统计，2014年，南宁—东盟法检商品进出口货值是2013年的1.15倍。2015年1—5月南宁—东盟法检商品进出口批次同比增长约1倍，进出口货值同比增长约9%。

2014年下半年，南宁保税物流中心迎来了新的发展契机。为积极响应国家“一带一路”区域发展战略部署，打造中国—东盟合作新高地，2014年8月20日南宁获批开展跨境贸易电子商务零售出口业务，成为全国第17个试点城市。为加快推进试点工作，南宁市将此纳入中国—东盟信息港建设的重要内容，以南宁保税物流中心为监管园区，以广西电子口岸为基础，规划建设南宁跨境贸易电子商务综合服务平台，2015年6月该平台已上线运行，所打造的中国—东盟（南宁）跨境电子商务产业园，构建南宁市新的经济增长点。

南宁五象新区——打造中国—东盟自由贸易区的区域性金融中心

五象新区是广西城市新区发展的标志性工程，是南宁经济转型、产业升级、功能完善、城市提升的核心区域，是未来首府形象的集中展示，是落实中央对广西“三大定位”要求的重要举措。按照高水平规



南宁国际民歌艺术节



流光溢彩的南宁夜景

为主调，以东盟国家的经典歌舞为主体，让观众领略到东南亚原汁原味的民族艺术魅力。同时，9月10日—17日举办的中国—东盟（南宁）戏剧周，邀请越南、印尼、菲律宾、文莱等东盟国家的优秀文艺团体倾情献演，并创新举办中国—东盟粤曲大赛，通过南宁的文化纽带作用和平台效应，促进中国与东盟国家的戏剧文化交流。

伴随着“一带一路”的新乐章，第12届中国—东盟博览会、商务与投资峰会将于9月18日至21日在南宁举办。在新的形势下，东盟博览会围绕“一带一路”的重点领域，结合中国—东盟自贸区升级建设，挖掘贸易潜力，扩大相互投资规模，在国际产能合作、跨境经济合作等方面，推动一批重大项目落地。让东盟国家分享“一带一路”建设红利，让更多东盟商品进入中国市场，让东盟企业获得实实在在的好处。

今年是中国—东盟海洋合作年，也是“一带一路”建设全面实施的开局之年。本届展会以“共建21世纪海上丝绸之路——共创海洋合作美好蓝图”为主题，策划开幕大会、领导人与企业家座谈会、海洋合作成就展等一系列高层友好交流和经贸人文活动，推动各方凝聚共建共识、对接发展规划、促成优先项目的合作。

推动国际产能合作方面，本届东盟博览会将首次举办“2015国际产能合作系列活动”，带动优势产能和装备制造业的合作、技术转移和金融服务等领域合作。会期还围绕中国—东盟自贸区升级版、中国—东盟信息港以及金融、海关、物流、智库、统计、环保、文化、教育等多领域举办系列会议论坛。

打造“一带一路”合作平台

南宁保税物流中心——打造中国—东盟（南宁）跨境电子商务产业园

南宁保税物流中心自封关运营以来，作为对外开



西江“亿吨黄金水道”主港区、西南地区出海通道的枢纽港——南宁港



五象新区总部基地金融街规划设计鸟瞰图



南宁华南城